
                

Αθήνα, 25 Νοεμβρίου 2025 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ:   

1. Υπουργό Ανάπτυξης, κ. Παναγιώτη Θεοδωρικάκο 

2. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα 

 

Θέμα: «Οι μικροκαλλιεργητές παραγωγοί πωλούν το ελαιόλαδό τους σε μάζα 

(κιλά), ενώ οι χονδρέμποροι και λοιποί μεσάζοντες ‘θησαυρίζουν’ 

μετατρέποντας και μεταπωλώντας το σε όγκο (λίτρα)». 

 

Μεγάλη αδικία σε βάρος των μικρών παραγωγών ελαιολάδου και εν τέλει εναντίον 

όλων των καταναλωτών της πατρίδας μας, συντελείται εδώ και δεκαετίες στην αγορά, 

αφού ο αγρότης πωλεί το ελαιόλαδο που παράγει πρωτογενώς (στο χωράφι) 

χρησιμοποιώντας - μάλλον αναγκαστικά - ως μονάδα μέτρησης τη μάζα, δηλαδή η 

διάθεση γίνεται με το κιλό, παρά το γεγονός πως όλα τα υγρά και ρευστά τρόφιμα και 

προϊόντα πωλούνται με βασική μονάδα μέτρησης τον όγκο, ήτοι με το λίτρο. 

Από την άλλη πλευρά, οι μεσάζοντες και χονδρέμποροι που συλλέγουν, τυποποιούν, 

αποθηκεύουν και μεταφέρουν το αγνό παρθένο ελαιόλαδο στις αποθήκες των 

υπεραγορών για να επανατεθεί στο ράφι της λιανικής, μετατρέπουν τα κιλά σε λίτρα, 

εκμεταλλευόμενοι τους κανόνες της ελεύθερης αγοράς/διακίνησης, όπως 

ισχυρίζονται κάποιοι ενώ πρόκειται προφανώς για πρόδηλη αυθαιρεσία, 

αποκομίζοντας τη διαφορά που προκύπτει, ως επιπλέον κέρδος. 

Το ελαιόλαδο έχει τυπική πυκνότητα μεταξύ 915 και 918 γραμμαρίων/λίτρο, σε 

θερμοκρασία 20° βαθμών Κελσίου και πίεση μιας ατμόσφαιρας. Ωστόσο, η 

πυκνότητα είναι αντιστρόφως ανάλογη της θερμοκρασίας, όπερ σημαίνει πως στους 

6° βαθμούς Κελσίου μεγαλώνει στα 923 γραμμάρια/λίτρο, ενώ στους 29° βαθμούς 
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Κελσίου μειώνεται στα 908 γραμμάρια/λίτρο, υποδηλώνοντας πως ο όγκος 

ελαιολάδου αυξομειώνεται ανάλογα με τις επικρατούσες ατμοσφαιρικές συνθήκες 

πίεσης και θερμοκρασίας του τόπου πώλησης. 

Έτσι, ένας ελαιοπαραγωγός μπορεί να παράγει μία σημαντική ποσότητα προϊόντος πχ 

1.000 κιλά ελαιόλαδο, εισπράττοντας χρήματα ζυγίζοντάς το σαν μάζα (δηλαδή με 7 

περίπου ευρώ το κιλό), αλλά όταν παρεμβάλλεται στην αλυσίδα ο μεταπράτης 

(χονδρέμπορος), τότε το ελαιόλαδο μετατρέπεται αυτόματα σε όγκο, δηλαδή 

υπολογίζεται στα 1.099 λίτρα, επωφελούμενος σημαντικά από την κατά 10% 

μεγαλύτερη ποσότητα λαδιού που διαθέτει προς πώληση. 

 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Γιατί το κράτος καθυστερεί ή αδυνατεί να προχωρήσει σε θεσμικές τομές και 

διορθωτικές κινήσεις / παρεμβάσεις τιμολογιακής πολιτικής (Υπουργική Απόφαση 

91354/2017), προστατεύοντας τόσο τους αγρότες - μικροκαλλιεργητές ελαιολάδου, 

όσο και εμάς τους καταναλωτές, θεσπίζοντας μία ενιαία και προκαθορισμένη 

διαδικασία παραγωγής, εμπορίας, αποθήκευσης, μεταφοράς και διάθεσης του τόσο 

πολύτιμου για τη χώρα μας προϊόντος; 

2. Γιατί δεν προνοείτε, ώστε σε όλα τα στάδια συλλογής, τυποποίησης και μεταπώλησης 

του λαδιού, ήτοι από τον ίδιο τον ελαιοπαραγωγό και το ελαιοτριβείο, μέχρι τον 

χονδρέμπορο και τους μεσάζοντες που παραδίδουν το τελικό συσκευασμένο προϊόν 

στις αποθήκες και τελικά στο ράφι των κεντρικών εφοδιαστικών αλυσίδων της 

χώρας, να χρησιμοποιείται ως αποκλειστική μονάδα μέτρησης ο όγκος (πχ το λίτρο), 

όπως ακριβώς συμβαίνει με όλες τις ογκομετρήσεις υγρών και ρευστών και όχι η 

μάζα (πχ τα κιλά); 

Επισημαίνεται πως αν το κράτος επιλέξει διαφορετική τιμολογιακή πολιτική για το 

ελαιόλαδο, πχ να χρησιμοποιούνται παντού τα κιλά ως μονάδα μέτρησης αντί των 

λίτρων, τότε εξυπακούεται πως αυτή η μονάδα μέτρησης, θα πρέπει να ισχύει 

οριζόντια για όλους τους εμπλεκόμενους, από την αρχή (παραγωγός), μέχρι τη 

συλλογή, τυποποίηση, αποθήκευση, μεταφορά (στάδια εξυπηρετούμενα από 

χονδρέμπορους) και πώληση (σούπερ μάρκετ). 

3. Η ενδιάμεση αλλαγή στη μονάδα μέτρησης του υπολογισμού και πώλησης 

ελαιόλαδου που ξεκινά από τον ίδιο τον παραγωγό και καταλήγει στο ράφι της 



υπεραγοράς των σούπερ μάρκετ, δεν συνιστά ένα είδος αισχροκέρδειας ή έστω 

αθέμιτης κερδοσκοπίας και ανταγωνισμού, η οποία επιβαρύνει κατά κύριο λόγο τον 

καταναλωτή αλλά και το μικρό ελαιοπαραγωγό/αγρότη, «αβαντάροντας» παράλληλα 

τους χονδρέμπορους, οι οποίοι αγοράζουν με τιμές κιλού τεράστιες ποσότητες χύδην 

ελαιόλαδου και μεταπωλούν με τιμές λίτρων; 

4. Πιστεύετε πως είναι προς όφελος των καταναλωτών να εκκινήσει σχετικός έλεγχος 

από την Επιτροπή Ανταγωνισμού (σύμφωνα με το άρθρο 11 του Ν.3959/2011), 

προκειμένου να διαπιστώσει αν τίθενται ζητήματα αθέμιτου ανταγωνισμού και 

αισχροκέρδειας από ορισμένους κλάδους της εμπορίας ελαιολάδου; 

 

 

Ο Ερωτών  

 

Αθανάσιος Χαλκιάς 

          Ανεξάρτητος Βουλευτής 

Α’ Αθήνας 

 

 




